
 

 

PIELĘGNIARSTWO RODZINNE 
TEST NR 270112 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Wskaż czynniki ryzyka chorób układu krążenia NIE podlegające modyfikacji 
w wyniku prowadzonej działalności edukacyjnej: 

A. otyłość i wiek, 
B. nadwaga i hiperlipidemia, 
C. wiek i płeć, 
D. stres i płeć. 

Zadanie 0. 
Chorobowość określa liczbę: 

A. nowych przypadków choroby występujących w danym roku, 
B. osób chorych w badanym okresie, 
C. nowych osób, które zachorowały w badanym okresie, 
D. osób chorych w odniesieniu do nowych zachorowań na daną 

chorobę w określonym okresie. 

Zadanie 0. 
Do czynników środowiskowych wpływających bezpośrednio lub pośrednio 
na stan zdrowia i samopoczucie jednostki zalicza się czynniki: 

A. fizyczne i biologiczne, 
B. fizyczne, chemiczne i biologiczne, 
C. fizyczne, biologiczne i psychiczne, 
D. fizyczne, chemiczne, biologiczne i psychiczne. 

Zadanie 0. 
Badania dotyczące przyszłego, ewentualnie szkodliwego działania czynników 
środowiska na zdrowie mieszkających w danej okolicy lub pracujących w 
określonym zakładzie ludzi to badania: 

A. retrospektywne, 
B. prospektywne, 
C. reprezentacyjne, 
D. doświadczalne. 

 
 
 
 
 
 



 

 

 
Zadanie 0. 
Diagnoza epidemiologiczna dotyczy: 

A. oceny stanu zdrowia jednostki przy pomocy 
niestandaryzowanego wywiadu i dowolnej ilości testów, 

B. określenia trendów zdrowotnych w populacji w określonym 
miejscu i czasie przy pomocy ujednoliconego narzędzia 
badawczego i ograniczonej ilości testów, 

C. określenia problemów zdrowotnych i pielęgnacyjnych osób 
dorosłych przy pomocy nieograniczonej ilości narzędzi 
badawczych, 

D. określenia stanu zdrowia populacji w zakresie występowania 
chorób zakaźnych przy pomocy ujednoliconych narzędzi 
badawczych. 

Zadanie 0. 
Do cech charakteryzujących osoby mających podstawowe znaczenie w 
analizie epidemiologicznej należą: 

A. płeć, wiek, stan cywilny, 
B. wiek, stan cywilny, religia, 
C. płeć, wiek, stan cywilny, wykształcenie, wykonywany zawód, 
D. rasa, religia, płeć, wiek. 

Zadanie 0. 
Główną przyczyną niepełnosprawności w Polsce są: 

A. następstwa urazów i zatruć, 
B. nowotwory złośliwe, 
C. choroby układu krążenia, 
D. choroby psychiczne i psychonerwice. 

Zadanie 0. 
Przyrost naturalny wyraża się: 

A. liczbowo stosunkiem różnicy między liczbą urodzeń żywych, a 
liczbą zgonów w badanym okresie i w danym miejscu, do 
przeciętnej liczby ludności w tym samym czasie i na tym samym 
obszarze, 

B. liczbowo różnicą liczby mieszkańców w danym roku w 
porównaniu do poprzedniego, 

C. liczbowo jest nią różnica dzieci w przedziale 0 - 18 lat między 
rokiem analizowanym a poprzednim, 



 

 

D. w liczbie nowych urodzeń w określonym czasie i na określonym 
obszarze. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Wykrywanie problemów zdrowotnych w danej populacji i sprzężone dalsze 
postępowanie w przypadku odchyleń od stanu zdrowia zapewnia system: 

A. badań bilansowych, 
B. czynnego poradnictwa, 
C. badań przesiewowych, 
D. opieki lekarsko - pielęgniarskiej. 

Zadanie 0. 
Punktem odniesienia umożliwiającym przeprowadzenie oceny jakości 
świadczeń medycznych, w tym czynności pielęgniarskich, jest: 

A. wybranie odpowiedniego wskaźnika i ustalenie kryterium 
oceny, 

B. wprowadzenie dodatkowych gratyfikacji finansowych,  
     C. opinia współpracowników praktyki, 

               D. wizytacja praktyk. 

Zadanie 0. 
Sprawując opiekę nad pacjentami, pielęgniarka odpowiada za: 

A. udział w diagnozowaniu i leczeniu, 
B. całość procesu pielęgnowania,  przepływ informacji, 

dokumentację pielęgniarską, 
C. zapewnienie bezpieczeństwa fizycznego i psychicznego, 
D. przestrzeganie przez zespół medyczny praw pacjenta. 

Zadanie 0. 
Cykl poprawy jakości w medycynie rodzinnej jest metodą umożliwiającą 
poprawę świadczeń na poziomie: 

A. indywidualnym, 
B. lokalnym, 
C. praktyki, 
D. na wszystkich poziomach organizacyjnych. 

Zadanie 0. 
Choroby nowotworowe u kobiet dotyczą najczęściej: 

A. płuc, 
B. piersi, 
C. narządów rodnych, 
D. jelita grubego. 

Zadanie 0. 



 

 

W której części standardu opieki, mieści się sposób postępowania 
pielęgniarki? 

A. struktura, 
B. proces, 
C. wynik, 
D. żadna z wymienionych. 

Zadanie 0. 
Urazy i zatrucia dotyczą najczęściej: 

A. ludzi w podeszłym wieku, 
B. kobiet w okresie menopauzy,  

     C. młodzieży i dzieci, 
     D. mężczyzn. 

Zadanie 0. 
Proces pielęgnowania jest to: 

A. proces celowy, planowany, dynamiczny, obejmuje problem 
całościowo i trwa w sposób ciągły, 

B. decyzja o charakterze opieki oraz jej realizacji, 
C. troska o osobę, rodzinę i środowisko w miejscu zamieszkania i 

pracy w zdrowiu i chorobie, 
D. troska o rodzinę w chwili śmierci jednego z jej członków. 

Zadanie 0. 
Ogólnym celem działania podstawowej opieki zdrowotnej jest:  

A. zmniejszenie zachorowalności na choroby cywilizacyjne, 
B. poprawa jakości i dostępności do świadczonych usług, 
C. zmniejszenie liczby placówek lecznictwa ambulatoryjnego, 
D. reorganizacja placówek. 

Zadanie 0. 
Mierzalne elementy opieki użyte do oceny jej jakości, nazywane są: 

A. strukturami, 
B. wskaźnikami,  

               C. standardami, 
     D. wynikami. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Lokalny system społeczny lub  specyficzna forma życia społecznego 
obejmująca całość życia mieszkańców to: 

A. społeczność lokalna, 
B. społeczeństwo,  

               C. zbiorowość społeczna, 
               D. aktywność społeczna. 

Zadanie 0. 
Aktywne starzenie się poprzez zdobywanie wiedzy to projekt, który zakłada: 

A. systematyczną kontynuację aktywności edukacyjnej, profilaktyki 
gerontologicznej oraz wszechstronną aktywizację 
psychofizyczną, 

B. aktywizację osób starszych, 
C. współtworzenie programu spotkań seminaryjnych, 
D. naukę własną seniorów. 

Zadanie 0. 
Czy osoba niepełnosprawna może ubiegać się o dofinansowanie na 
likwidację barier architektonicznych? 

A. tak, 
B. nie, 
C. tylko na podstawie skierowania lekarskiego, 
D. tylko osoba ciężko chora. 

Zadanie 0. 
Wykorzystywanie możliwości i potencjału ludzi zamieszkujących w 
społeczności lokalnej to metoda: 

A. grupowa, 
B. indywidualnego przypadku, 
C. środowiskowa, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Rehabilitacja osób niepełnosprawnych, a zwłaszcza stwarzanie możliwości 
uczestnictwa w warsztatach terapii zajęciowej, podejmowanie działań 
zmierzających do ograniczenia barier utrudniających im funkcjonowanie w 
społeczeństwie, refundacja części kosztów pobytu na turnusach 
rehabilitacyjnych, to zadania dla: 

A. pomocy społecznej, 
B. powiatu, 
C. Centrum Pomocy Rodzinie, 
D. starosty. 

 
Zadanie 0. 
Świadczenie wzajemnych usług, rzecznictwo interesów i tworzenie 
wspólnoty to trzy podstawowe zadania: 

A. ośrodka aktywności, 
B. grupy samopomocy,  

               C. środowiska społecznego, 
     D. organizacji społecznych. 

Zadanie 0. 
Według socjologa Parsonsa zdrowie jest to: 

A. stan, w którym jednostka wykazuje optymalną umiejętność 
efektywnego pełnienia ról i zadań wyznaczonych jej przez proces 
socjalizacji, 

B. brak odczuwania bólu, 
C. intensywność kontaktów interpersonalnych występujących 

pomiędzy członkami rodziny a pielęgniarką środowiskową, 
D. umiejętność korzystania z informacji jakie otrzymujemy w czasie 

procesu socjalizacji. 

Zadanie 0. 
W analizach obejmujących dorosłą populację najniższe wskaźniki 
zachorowalności występują wśród kategorii osób: 

A. pozostających w związku małżeńskim, 
B. rozwiedzionych, 
C. owdowiałych, 
D. w stanie wolnym. 

 
Zadanie 0. 
Zachowania ANTYZDROWOTNE to zachowania:  



 

 

A. wynikające z uwarunkowań klimatycznych, 
B. kultywujące tradycje w zakresie zachowań zdrowotnych, 
C. mające na celu stosowanie diet oraz wysiłku fizycznego 

rekompensujących straty wynikające  z charakteru wykonywanej 
pracy, 

D. podejmowane przez człowieka, które w sposób bezpośredni lub 
pośredni wpływają na pogorszenie jego stanu zdrowia. 

 
Zadanie 0. 
Jedną  z funkcji komunikacji społecznej jest funkcja motywacyjno-
inspirująca, polegająca na: 

A. stosowaniu zakazów związanych ze stosowaniem norm 
społecznych, 

B. działaniach destruktywnych dotyczących danej grupy społecznej, 
C. stworzeniu atmosfery zaangażowania i wspólnoty wśród 

członków grupy, 
D. byciu tolerancyjnym w stosunku do członków grupy. 

Zadanie 0. 
Socjalizacja to: 

A. kształtowanie się poglądów polityczno-społecznych, 
B. proces uspołecznienia, uczenia się bycia członkiem grupy, 
C. proces zdobywania wiedzy, 
D. okres wieku starszego. 

Zadanie 0. 
Literatura przedmiotu charakteryzująca sytuację rodzin z dzieckiem 
niepełnosprawnym intelektualnie wymienia fazy, przez które  przechodzą  
rodzice. Jedna z nich jest opisywana następująco: rodzice coraz wyraźniej 
odzyskują zdolność do podejmowania racjonalnych decyzji i podejmują coraz 
więcej działań dla dobra dziecka i jest to faza: 

A. szoku, 
B. reakcji,  
C. przystosowania, 
D. orientacji. 

 
 
Zadanie 0. 
Czynniki istniejące w rodzinie, które  podlegają znacznej bezpośredniej 
modyfikacji w działaniu pielęgniarki mieszczą się głównie w: 



 

 

A. obszarze zachowań zdrowotnych i stylu życia, 
B. czynnikach środowiskowych, 
C. czynnikach genetycznych, 
D. zaburzeniach w komunikowaniu. 

Zadanie 0. 
Najbardziej  korzystny zakres udzielonej pomocy  osobieniepełnosprawnej to: 

A. wyręczanie chorego we wszystkich czynnościach, 
B. równowaga między udzieloną a potrzebną pomocą, 
C. nadmiar pomocy, 
D. udzielanie pomocy na wyraźne życzenie chorego. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Opiekę nad człowiekiem przewlekle chorym w rodzinie niezależnie od 
uwarunkowań ekonomicznych i kulturowych charakteryzuje: 

A. redukcja zadań opiekuńczych, 
B. feminizacja opieki, 
C. deficyty opieki, 
D. instytucjonalizacja opieki. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka rodzinna realizując nadrzędny cel promocji zdrowia podejmuje 
działania związane z: 

A. kształtowaniem u ludzi stylu życia i warunków sprzyjających 
tworzeniu, poprawie i ochronie zdrowia, 

B. propagowaniem szczepień ochronnych zgodnie z najnowszymi 
trendami, 

C. opieką nad środowiskami patologicznymi, 
D. prowadzeniem działalności edukacyjnej w oparciu o organizacje 

pozarządowe. 

Zadanie 0. 
Według modelu PRECEDE -PROCEED promocja zdrowia jest: 

A. procesem umożliwiającym każdemu człowiekowi zwiększenie 
oddziaływania na własne zdrowie, w sensie jego poprawy i 
utrzymania, 

B. połączeniem działań edukacyjnych oraz różnego rodzaju 
wsparcia środowiskowego, społecznego, politycznego, 
ekonomicznego, prawnego i taktycznego sprzyjających zdrowiu, 

C. procesem ochrony zdrowia, którego ważnym elementem jest 
wsparcie ze strony poszczególnych osób, rodzin, 

D. strategią mediacyjną pomiędzy ludźmi, a ich środowiskiem. 

Zadanie 0. 
Podstawą promocji zdrowia jest: 

A. wsparcie społeczne, jakość i styl życia, 
B. koncepcja zdrowia pozytywnego, 
C. założenia pomiaru zdrowia opartego na wskaźnikach 

behawioralnych, 
D. wszystkie powyższe. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Wieloczynnikową ideę uwarunkowań zdrowia, określoną przez Lalonde'a, 
stanowi: 

A. koncepcja pola zdrowotnego, 
B. model akcji zdrowotnej, 
C. model przekonań zdrowotnych, 
D. stopniowalny system teoretyczny w procesie życia. 

Zadanie 0. 
Do  oceny  jakości  procesu  edukacji  prowadzonego  w 
pielęgniarstwie rodzinnym stosuje się następujące kryteria: 

A. diagnozę wyjściową, planowanie, ewaluację, 
B. zgodność, indywidualizację, ułatwienia, informację zwrotną, 

wzmocnienie, 
C. planowanie, realizację, wynik, 
D. stopień osiągniętych zmian w stylu życia rodziny. 

Zadanie 0. 
Model edukacji zdrowotnej zorientowany na czynniki ryzyka uznaje: 

A. fakt wywoływania różnych chorób przez ten sam czynnik, 
B. głównie  rozpoznawanie  sytuacji  zdrowotnej  danej 

społeczności, 
C. edukację zorientowaną na zapobieganie chorobom, 
D. współuczestniczenie ludzi w definiowaniu własnych problemów 

zdrowotnych. 

Zadanie 0. 
Pojęcie zdrowia w znaczeniu jednostkowym w ujęciu WHO to: 

A. proces kształtujący zdrowie poprzez promowanie i zapobieganie 
czynnikom ryzyka, 

B. brak odchylenia od stanu ,,normalnego", 
C. stan zupełnej pomyślności fizycznej, psychicznej i społecznej, a 

nie jedynie brak choroby lub ułomności, 
D. higiena osobista, otoczenia, żywienia, pracy i wypoczynku, 

wychowanie zgodnie z zasadami bezpieczeństwa osobistego i 
zbiorowego. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Tradycyjne podejście w edukacji zdrowotnej odnosi się do: 



 

 

A. świadomego stworzenia sposobności do uczenia się, które w 
konsekwencji ułatwiałoby dokonanie wcześniej określonej 
zmiany, 

B. prowadzenia cyklu szkoleń dla  szerokich rzeszy słuchaczy, 
C. prowadzenia działań skierowanych jedynie na zachowanie 

jednostek, 
D. prowadzenia działań wychowawczych wśród dzieci i młodzieży. 

Zadanie 0. 
Głównym celem działań  w modelu edukacji zdrowotnej zorientowanej na 
chorobę, jest: 

A. eliminacja poszczególnych czynników ryzyka wpływających na 
powstanie choroby, 

B. zapobieganie określonym jednostkom chorobowym, 
C. zdiagnozowanie czynników ryzyka danej choroby, 
D. wdrażanie działań zmierzających do poprawy zdrowia 

zbiorowości lokalnej. 

Zadanie 0. 
W ramach modelu edukacji zdrowotnej zorientowanej na chorobę, 
podejmowane działania skierowane są na: 

A. eliminację poszczególnych elementów ryzyka, 
B. zestawianie czynników ryzyka z poszczególnymi jednostkami 

chorobowymi, 
C. jednostki chorobowe, 
D. określanie czynników wpływających na zdrowie. 

Zadanie 0. 
Cele edukacji dorosłych odnoszą się do:  

A. umiejętności dokonywania wyborów, 
B. procesów personalizacji pojmowanej jako czynne kształtowanie 
samego siebie i kierowanie własnym wyborem spośród tych 
możliwości jakie otwiera przed jednostką współczesne życie, 
C. dostarczenia informacji na temat czynników wpływających 
negatywnie na zdrowie, 
D. umiejętności dostosowania się do zmieniających się warunków 
życia. 
 

Zadanie 0. 



 

 

Sytuacje, które należy uznać za szczególnie korzystne dla wzmocnienia i 
potęgowania zdrowia to: 

A. podstawowy poziom wykształcenia rodziców, 
B. struktura rodziny, gdzie dominuje matka, 
C. brak więzi emocjonalnych, 
D. silna motywacja do odpowiedzialnego kształtowania warunków i 

stylu życia sprzyjających zdrowiu. 

Zadanie 0. 
W diagnozie behawioralnej wykorzystywany jest model: 

A. determinant zachowania, 
B. uzasadnionego działania, 
C. zorientowany na zdrowie, 
D. edukacji zdrowotnej zorientowanej na choroby. 

Zadanie 0. 
Cele Krajowego Programu Zapobiegania Zakażeniom HIV i Opieki nad 
Żyjącymi z HIV i Chorymi na AIDS obejmują: 

A. edukację społeczeństwa, 
B. kształtowanie właściwych postaw społecznych, 
C. zapewnienie zintegrowanej opieki nad ludźmi żyjącymi z HIV i 

chorymi na AIDS,  
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Podstawowe kierunki promocji zdrowia w wieku podeszłym NIE obejmują: 

A. zwiększenia dbałości o własne zdrowie, 
B. poprawy  dostępności  do  nowoczesnych  usług 

diagnostycznych, 
C. stymulowania tworzenia się więzi społecznych, 
D. zachowania i zwiększenia wydolności funkcjonalnej. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Jedną z cech nowoczesnego pielęgniarstwa rodzinnego jest: 

A. dominacja świadczeń wykonywanych na zlecenie lekarza POZ, 



 

 

B. wysokie znaczenie edukacji zdrowotnej i doradztwa oraz 
upodmiotowienie pacjenta, 

C. koncentracja na chorobie i człowieku chorym, 
D. orientacja na zaspokojenie potrzeb podopiecznych. 

 
Zadanie 0. 
Liczba podopiecznych pielęgniarki podstawowej opieki zdrowotnej nie 
powinna przekraczać: 

A. 1200 osób, 
B. 2000 osób, 
C. 2500 osób, 
D. 3200 osób. 

Zadanie 0. 
Proces pielęgnowania to: 

A. zindywidualizowane pielęgnowanie polegające na gromadzeniu 
danych o pacjencie i jego rodzinie, ustaleniu planu, realizowaniu 
go oraz ocenianiu wyników opieki, 

B. metoda pracy pielęgniarki, 
C. cykl działania zorganizowanego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawdziwe. 

Zadanie 0. 
W  przypadku  zastosowania  modelu  B.  Neuman  diagnoza 
pielęgniarska będzie polegała na: 

A. ocenie deficytu samoopieki, 
B. ocenie stopni oddziaływania bodźców na procesy adaptacyjne, 
C. ocenie zakresu i charakteru stresorów działających na człowieka, 
D. oceni problemów w aspekcie czynności życia codziennego. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Według współczesnej koncepcji pielęgniarstwa rodzinnego pacjent jest 
osobą: 

A. współdziałającą w procesie pielęgnowania, 



 

 

B. współdziałającą w zaspokajaniu wszystkich potrzeb dotyczących 
trzech sfer jego funkcjonowania, 

C. współdziałającą i współdecydującą w procesie jego 
pielęgnowania, 

D. uczestniczącą w zaspokajaniu potrzeb biologicznych, 
psychicznych i społecznych z uwzględnieniem jego kulturowych 
uwarunkowań. 

 
Liczba podopiecznych pielęgniarki podstawowej opieki zdrowotnej nie 
powinna przekraczać: 

A.    1200 osób, 
B.   2000 osób, 
C.   2500 osób, 
D.   3200 osób. 

Zadanie 0. 
Proces pielęgnowania to: 

A. zindywidualizowane pielęgnowanie  polegające na gromadzeniu   
danych o pacjencie i jego rodzinie, ustaleniu planu, 
realizowaniu go oraz ocenianiu wyników opieki, 

B.   metoda pracy pielęgniarki, 
C.   cykl działania zorganizowanego, 
D.   wszystkie odpowiedzi są prawdziwe. 

Zadanie 0. 
W przypadku zastosowania modelu B. Neumandiagnoza pielęgniarska będzie 
polegała na: 

A.   ocenie deficytu samoopieki, 
B.   ocenie   stopnia  oddziaływania  bodźców na  procesy 

adaptacyjne, 
C.  ocenie zakresu i charakteru stresorów działających na 

człowieka, 
D.  ocenie problemów w aspekcie czynności życia codziennego. 

 
Zadanie 0. 
Według współczesnej koncepcji pielęgniarstwa rodzinnego pacjent jest 
osobą: 

A. współdziałającą w procesie pielęgnowania, 



 

 

B. współdziałającą w zaspokajaniu wszystkich potrzeb dotyczących 
trzech sfer jego funkcjonowania, 

C. współdziałającą i współdecydującą w procesie jego 
pielęgnowania, 

D. uczestniczącą w zaspokajaniu potrzeb biologicznych, 
psychicznych i społecznych z uwzględnieniem jego 
kulturowych uwarunkowań. 

Zadanie 0. 
Holizm w odniesieniu do pielęgniarstwa oznacza świadczenie opieki: 

A.   pielęgniarskiej osobom zdrowym w zakresie zabezpieczenia im 
całościowej opieki, 

B.   hospicyjnej pacjentom w oddziałach opieki paliatywnej, 
C.  osobom chorym bez względu na rodzaj schorzenia w zakresie 

realizacji potrzeb biologicznych i psychicznych, 
D. we wszystkich stanach zdrowia i choroby pacjenta i we 

wszystkich sferach jego funkcjonowania. 

Zadanie 0. 
Teorię J.M. King zaliczysz do teorii: 

A.    środowiskowych, 
B.   współdziałania, 
C.   zorientowanych na potrzeby, 
D.   systemowych. 

Zadanie 0. 
Pełny zapis graficzny rodziny ujmuje: 

A. zapis struktury, więzi emocjonalne rodziny, stan zdrowia 
członków rodziny, 

B.   relacje emocjonalne wewnątrz rodziny i wykształcenie, 
C. strukturę rodziny i stan zdrowia członków rodziny, warunki 

bytowe, 
D. choroby i nałogi występujące w rodzinie, wykształcenie, 

warunki bytowe. 

Zadanie 0. 
W skład teorii deficytu samoopieki D.E. Orem wchodzą teorie cząstkowe: 

A.   deficytu samoopieki i systemów opieki pielęgnacyjnej, 
B.   samoopieki i teoria deficytu samoopieki, 
C.   systemów opieki pielęgnacyjnej i teoria samoopieki, 



 

 

D. systemów opieki pielęgnacyjnej, teoria samoopieki i teoria 
deficytu samoopieki. 

 
Zadanie 0. 
Pielęgnowanie oparte na procesie pielęgnowania charakteryzuje się m. in. 
tym, że: 

A. pielęgniarka rodzinna skupia się na szybkiej i bezbłędnej 
realizacji zleceń lekarskich, 

B.   za wyniki pielęgnowania odpowiada zespół interdyscyplinarny 
POZ, 

C. ustalenie priorytetów opiekuńczych odbywa się wspólnie z 
pacjentem, rodziną i/lub osobami mu bliskimi,  

D.  wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
W fazie ostrej wysiękowego zapalenia opłucnej konieczne jest ułożenie 
chorego: 

A. na zdrowym boku, 
B.   na chorym boku,  
C.  w pozycji Trendelenburga, 
D.  w pozycji półwysokiej. 

Zadanie 0. 
20-letnia kobieta jest na rencie z powodu zespołu depresyjno-maniakalnego. 
Obecnie pacjentka jest euforyczna, pobudzona ruchowo, stale robi zakupy. 
Pacjentka cierpi na: 

A.    chorobę afektywną jednobiegunową, 
B.   chorobę afektywną dwubiegunową, 
C.   zespół urojeniowy, 
D.   zespół parafreniczny. 

 
 
Zadanie 0. 
Zasadniczą rolę w leczeniu zesztywniejącego zapalenia stawów kręgosłupa i 
zapobieganiu kalectwu odgrywa: 

A.   ziołolecznictwo, 
B.   leczenie ruchem, 
C.   naświetlania, 
D.   elektrolecznictwo. 



 

 

Zadanie 0. 
Pacjentka, która od kilkudziesięciu lat choruje na wrzodziejące zapalenie 
jelita grubego jest pod stałą opieką pielęgniarki rodzinnej. Pacjentka obecnie 
czuje się źle, jest wychudzona i apatyczna. Jaką dietę należy zaproponować 
pacjentce w obecnym stanie zdrowia? 

A.    wysokobiałkową i bezbłonnikową, 
B.   wysokobiałkową, 
C.   oszczędzającą ale z dużą ilością błonnika, 
D.   lekkostrawną. 

 
Zadanie 0. 
W nasilonych dolegliwościach kamicy żółciowej pacjentka powinna pozostać 
na diecie: 

A. ścisłej, 
B.   lekkostrawnej,  
C.  wątrobowej, 

      D.  płynnej. 

Zadanie 0. 
Badania  epidemiologiczne  wykazały silny związek między otyłością 
brzuszną a ryzykiem sercowo-naczyniowym. Otyłość brzuszną rozpoznaje 
się, gdy obwód talii wynosi: 

A.    u kobiet > 93 cm, - u mężczyzn > 108 cm, 
B.   u kobiet > 90 cm, - u mężczyzn > 105 cm, 
C.   obojga płci > 95 cm, 
D.   u kobiet > 80 cm, - u mężczyzn > 94 cm. 

 
 
 
Zadanie 0. 
W przebiegu kamicy nerkowej szczawianowej kontroli podlega: 

A.   stężęnie kwasu moczowego w surowicy, 
B.   ciężar właściwy moczu, 
C.   gospodarka fosforanowo-wapniowa, 
D.   poziom białka w moczu. 

Zadanie 0. 
Który z wymienionych objawów jest najbardziej charakterystyczny we 
wczesnym etapie reumatoidalnego zapalenia stawów? 



 

 

A.   obrzęk stawów, 
B.   gorączka, 
C.   ból i poranna sztywność stawów, 
D.   dreszcze. 

Zadanie 0. 
Jakie objawy świadczą o zapaleniu dróg żółciowych? 

A.    gorączka, zażółcenie powłok skórnych, 
B.   wzdęcia i odbijanie, 
C.   przyśpieszenie tętna i wzrost ciśnienia krwi, 
D.   krew w stolcu. 

Zadanie 0. 
Proszę wskazać, która kobieta jest bardziej zagrożona zachorowaniem na raka 
piersi: 

A.   kobieta w wieku do 27 lat bezdzietna, 
B.   kobieta w wieku 50 lat, matka zmarła na nowotwór, 
C.   kobieta w wieku 70 lat otyła, 
D.   kobieta w wieku 30-40 lat paląca i nadużywająca alkoholu. 

 
Zadanie 0. 
Pacjentka w wieku starszym z nadciśnieniem tętniczym, którego głównym 
powodem jest miażdżycowe stwardnienie tętnic. U pacjentki występuje: 

A.    izolowane nadciśnienie skurczowe, 
B.   łagodne nadciśnienie tętnicze, 
C.   skrajne nadciśnienie tętnicze, 
D.   nadciśnienie o zmiennych cechach. 

Zadanie 0. 
W niewydolności krążenia, chorego układa się z uniesioną górną częścią 
tułowia, w celu: 

A.   obniżenia ciśnienia tętniczego krwi, 
B.   prawidłowego oddychania, 
C.   likwidacji zastoju żylnego, 
D.  wspomagania zwrotnego odpływu krwi do serca oraz cofania się 

zastoju. 

Zadanie 0. 
Określ rodzaj bólu występującego w półpaścu? 

A.   rwący i piekący, 



 

 

B.   napadowy i kłujący, 
C.   łagodny i stały, 
D.   rozlany, trudny do lokalizacji. 

Zadanie 0. 
Do oceny zmian odleżynowych pielęgniarka może posłużyć się klasyfikacją 
w oparciu o skalę: 

A.    Barthel'a, Glasgow, 
B.   Winga, wizualno-analogową (WAS), 
C.   5-stopniową wg Torrence'a, 4-stopniową wg Enisa i Sormiento, 
D.   aktywności (PADL), Childa. 

Zadanie 0. 
Przyczyną charakterystycznej pałeczkowatości palców rąk może być: 

A.    rak oskrzela, 
B.   bakteryjne zapalenie wsierdzia, 
C.   marskość wątroby, 
D.   wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Które, z niżej wymienionych czynników mogą predysponować do powstania 
raka żołądka? 

A.  czynniki   genetyczne, sposób  odżywiania,  infekcje 
Helicobacter pylori (HP), stres, hiperlipidemia, 
B. sposób odżywiania, palenie papierosów, niedokrwistość 

złośliwa, stres, płeć, 
C.  czynniki genetyczne, sposób odżywiania, palenie papierosów, 

infekcje Helicobacter pylori (HP), niedokrwistość złośliwa, 
D.  hiperlipidemia, palenie papierosów, mała aktywność fizyczna, 

sposób odżywiania, stres. 

Zadanie 0. 
Właściwą dietą w zaostrzeniu objawów w przewlekłym zapaleniu trzustki 
jest: 

A.    bogatobiałkowa z ograniczeniem tłuszczów, 
B.    lekkostrawna, 
C.    lekkostrawna z dużą ilością błonnika, 
D.    oszczędzająca, półpłynna. 

Zadanie 0. 



 

 

Celem ćwiczeń oddechowych jest utrzymanie lub przywrócenie 
prawidłowego funkcjonowania układu oddechowego przez: 

A. zwiększenie ruchomości klatki piersiowej, poprawę siły 
mięśniowej przepony, mięśni międzyżebrowych oraz 
pomocniczych mięśni oddechowych, 

B.   udrożnienie drzewa oskrzelowego, 
C.   zwiększenie pojemności płuc, 
D.   zmniejszenie ruchomości klatki piersiowej. 

Zadanie 0. 
Powikłaniem gronkowcowego zapalenia płuc może być: 

A. ropniak opłucnej, 
B.   rozstrzenie oskrzeli,  
C.  obrzęk płuc, 
D.  zawał płuc. 

Zadanie 0. 
Obrzęk śluzowaty jest klinicznym objawem świadczącym o: 

A. niedoczynności tarczycy, 
B.   nadczynności tarczycy,  
C.  niedoczynności przytarczyc, 
D.  nadczynności podwzgórza. 
 
 

Zadanie 0. 
Przed pomiarem stężenia triglicerydów pacjent powinien: 

A.    pozostać bez jedzenia przez 12-14 godz., 
B.    pozostać bez jedzenia przez 6-8 godz., 
C.    pozostać bez jedzenia przez 1-2 godz., 
D.    spożyć wysokoenergetyczny posiłek. 

Zadanie 0. 
Podopieczna lat 86 z nadciśnieniem tętniczym i nadwagą. Uskarża się na bóle 
stawów kolanowych i zawroty głowy. Jaką dietę należy zapewnić 
podopiecznej? 

A.    dowolną, na życzenie podopiecznej, 
B.   niskokaloryczną z ograniczeniem soli, 
C.   wysokobiałkową, 
D.   wyłącznie jarzynowo-owocową. 



 

 

Zadanie 0. 
Wydolność ruchową pacjenta ze stwardnieniem rozsianym można zmierzyć 
skalą: 

A.    ADL, 
B.   Webstera, 
C.   Waterlow, 
D.   Kurtzkego. 

Zadanie 0. 
Ograniczenie w diecie spożycia soli o ok. 5 g przez pacjenta z nadciśnieniem 
tętniczym krwi pozwala obniżyć wartości ciśnienia przeciętnie o: 

A.   2-8 mmHg, 
B.   8-15 mmHg, 
C.   15-20 mmHg, 
D.  ograniczenie soli w diecie nie ma wpływu na wartości ciśnienia 

krwi. 

Zadanie 0. 
U pacjenta z zapaleniem płuc bezwzględnie należy: 

A.    postawić bańki, 
B.   zmienić dietę, 
C.   zmniejszyć spożywanie płynów, 
D.   zastosować gimnastykę oddechową. 

 
Zadanie 0. 
Pacjent po zawale mięśnia sercowego w pierwszej kolejności powinien 
wyeliminować: 

A.   tłuszcze z diety i palenie papierosów, 
B.   stresującą pracę, 
C.   spożywanie alkoholu, 
D.   wysiłek fizyczny. 

Zadanie 0. 
Pacjent, u którego wystąpił ból wieńcowy, powinien w pierwszej kolejności: 

A.   przyjąć nitroglicerynę, 
B.   wezwać karetkę pogotowia, 
C.   zgłosić się do lekarza poz w celu wykonania EKG, 
D. przyjąć dowolny lek przeciwbólowy np. paracetamol lub 

ibuprofen. 



 

 

Zadanie 0. 
Przy nadżerkach w jamie ustnej należy zastosować: 

A.   wywary z ziół o działaniu osłaniającym, 
B.   wywary z ziół o działaniu odkażającym i ściągającym, 
C.   Borax z gliceryną, 
D.   1% wodę utlenioną. 

Zadanie 0. 
Które z wymienionych działań NIE ma istotnego znaczenia w zapobieganiu 
infekcjom układu moczowego u pacjenta z założonym cewnikiem do 
pęcherza moczowego? 

A.    przyjmowanie co najmniej 2 l płynu dziennie, 
B.   spożywanie produktów oraz płynów zakwaszających mocz, 
C.   przestrzeganie zasad aseptyki w czasie wymiany cewnika, 
D.   wskazanie pacjentowi konieczności ograniczenia ilości 

przyjmowanych płynów w późnych godzinach wieczornych. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Jaki charakter bólu występuje w rwie ramieniowej? 

A.    napadowy, biegnący wzdłuż nerwu, 
B.   piekący, o typie przechodzenia prądu wzdłuż nerwu, 
C.   ciągły, rozlany tuż pod powierzchnią skóry, 
D.   tępy, świdrujący głęboko pod powierzchnią skóry. 

 
Zadanie 0. 
Zasada podwójnego skutku, to jedna z form eutanazji. Polega ona na: 

A. zaniechaniu leczenia przedłużającego życie człowieka w 
sytuacji, gdy dalsze leczenie nie daje szans na poprawę, 

B. leczeniu zmierzającym do złagodzenia uciążliwego objawu, 
nawet pomimo ryzyka skrócenia życia w wyniku takiego 
postępowania, 

C.   zabiciu człowieka bez jego wiedzy i woli, często z powołaniem 
się na dobro jego lub najbliższych, 

D. pozbawieniu życia człowieka zgodnie z jego wolą, pod 
wpływem żywionego do niego współczucia. 

Zadanie 0. 



 

 

Jakie objawy świadczyć będą o niedomodze egzogennej trzustki? 
A.   nudności i ból brzucha, 
B.   zaparcia i wymioty, 
C. spadek masy ciała, biegunka z niestrawionymi resztkami 

pokarmu, 
D.   gorączka i ból brzucha. 

Zadanie 0. 
Które objawy charakteryzują chorobę Parkinsona?  

A.   hypertonia, bradykineza, drżenie spoczynkowe, 
B.   hypotonia, klonusy, drżenia pęczkowe, 
C.   hypotonia, parezis, retropulsja, 
D.   hypotonia, fascykulacje, bradylalia. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Z programu profilaktyki chorób układu krążenia realizowanego w POZ mogą 
skorzystać: 

A.  świadczeniobiorcy, którzy uzyskali >5 punktów w skali 
SCORE, 

B.   świadczeniobiorcy obojga płci po 45 roku życia, 
C.   mężczyźni po 45 roku życia oraz kobiety po 50 roku życia, 
D.   świadczeniobiorcy obojga płci w 35, 40, 45, 50 i 55 roku życia. 

Zadanie 0. 
Pod pojęciem dysgeusia rozumiemy:  

A.  brak odbierania bodźców smakowych, 
B.   nadwrażliwość na temperaturę potraw, 
C.   zmniejszone odbieranie bodźców smakowych, 
D.   nieprawidłowe odbieranie bodźców smakowych. 
 

Zadanie 0. 
O dokonującym się zawale mięśnia sercowego może świadczyć ból w klatce 
piersiowej, który: 

A. nie ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
B.  ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny,  



 

 

C.  ma charakter ucisku i pieczenia w okolicy mostka, 
D.  prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 0. 
Podopieczna lat 68, otyła. Skarży się na uczucie osłabienia, bóle głowy, brak 
łaknienia, zwiększone pragnienie, pocenie się twarzy i głowy, świąd sromu. 
Występuje częste parcie na mocz, ziębnięcie stóp. Jakie schorzenie sugerują 
opisane objawy? 

A.    miażdżycę, 
B.   cukrzycę, 
C.   niedoczynność tarczycy, 
D.   niewydolność krążenia. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Najlepszą metodą oceniającą narastanie obrzęków u pacjenta jest: 

A.   pomiar masy ciała, 
B.   badanie palpacyjne okolicy kostek, 
C.   pomiar tkanki tłuszczowej, 
D.   pomiar tętna i ciśnienia tętniczego krwi. 

Zadanie 0. 
Fizjologiczne zjawisko odbierania, rozpoznawania, przewodzenia i 
modulowania bodźców uszkadzających tkanki to: 

A.    zaburzenia adaptacji, 
B.   nocycepcja, 
C.   dyspepsja, 
D.   hydrotubacja. 

Zadanie 0. 
Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u których 
występuje depresja? 

A.    obniżoną koncentrację, 
B.   obniżenie masy ciała, 
C.   urojenia, 
D.   myśli i tendencje samobójcze. 



 

 

 
Zadanie 0. 
Biegunki jako powikłanie chemioterapii występują u około 75% pacjentów 
leczonych cytostatykami i są powodowane uszkodzeniem komórek nabłonka 
jelitowego. Zaleceniem pielęgnacyjnym jest wprowadzenie diety: 

A. bogatej w błonnik, wysokobiałkowej i wysokokalorycznej, 
B. o zwiększonej ilości pokarmów bogatych w potas, 

wysokobiałkowej i wysokokalorycznej, 
C.  ubogiej błonnik,   wysokobiałkowej i niskokokalorycznej, 
D.  o zwiększonej zawartości płynów niskoelektrolitowych, 

wysokobiałkowej i wysokokalorycznej. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Do  wykonywania  jakich  świadczeń  pielęgniarka  NIE  jest uprawniona bez 
zlecenia lekarskiego? 

A.    oznaczanie glikemii za pomocą glukometru, 
B.   oznaczanie glikozurii i ketonurii, 
C.   wykonywanie pulsoksymetrii, 
D.   podawanie analgetyków opioidowych. 

Zadanie 0. 
Pod pojęciem kacheksja rozumiemy:  

A. nadżerki w przewodzie pokarmowym, 
B. zespół wyniszczenia nowotworowego,  
C. zaburzenia połykania, 
D. utratę łaknienia. 

 
Zadanie 0. 
Gimnastyka oddechowa w rozedmie płuc powinna być ukierunkowana na: 

A.    pogłębianie fazy wdechu, 
B.   uruchomienie przepony, 
C.   powolny wydech przez nos, 
D.   pogłębianie piersiowego toru oddechu. 

Zadanie 0. 



 

 

U chorych po udarach mózgowych może wystąpić porażenie połowicze, w 
efekcie którego chory przyjmuje charakterystyczną postawę Wernickiego-
Manna. Przyjęcie takiej postawy jest spowodowane: 

A. nadmierną spastycznością mięśni, 
B.   niedowładem jednostronnym,  
C.  afazją czuciowo-ruchową, 
D.  porażeniem kończyn. 
 

Zadanie 0. 
W  opiece  paliatywnej  najbardziej zalecanym preparatem opioidowym jest: 

A.    Dolargan, 
B.   Tramadol, 
C.   MST Continua, Kapanol, 
D.   Metadon. 

Zadanie 0. 
W każdym przypadku rozpoznania raka piersi obowiązuje ustalenie jego 
stopnia rozwoju według: 

A.    systemu /klasyfikacji/TNM, 
B.   skali Winga, 
C.   skali Honigfelda i Kalleta, 
D.   skali Childa. 

Zadanie 0. 
Które z zachowań jest NIEWŁAŚCIWE w porozumiewaniu się z 
podopiecznym z uszkodzonym ośrodkiem mowy wywołanym udarem 
mózgu? 

A.  mówienie do niego wolno i utrzymywanie kontaktu 
wzrokowego, 

B.  zadawanie krótkich pytań, na które może odpowiedzieć 
skinieniem tak lub nie, 

C.   podpowiadanie i ponaglanie przy wypowiadaniu krótkich słów, 
D.  zwracanie się do podopiecznego jego imieniem, pomaganie w 

pisaniu lewą ręką. 

Zadanie 0. 
Które z problemów towarzyszących opiece nad pacjentem z chorobą 
Alzheimera powodują największe obciążenie emocjonalne opiekunów 
rodzinnych? 



 

 

A.  zaburzenia zachowania, trudności w komunikowaniu się z 
chorym, 

B.   trudności w samodzielnym zaspakajaniu potrzeb biologicznych 
przez pacjenta, 

C.  zwiększona częstotliwość upadków, upośledzenia 
abstrakcyjnego myślenia pacjenta, 

D.  trudności w zapamiętywaniu i odtwarzaniu nowych informacji. 
 

Zadanie 0. 
Do czynników ryzyka chorób układu krążenia związanych z cechami 
osobniczymi zalicza się: 

A.    wiek, płeć, uwarunkowania genetyczne, 
B.   obciążenie rodzinne chorobami układu krążenia, styl życia, 
C.   wiek, otyłość, uwarunkowania genetyczne, 
D.   płeć, wiek, palenie papierosów, nadmiar masy ciała. 

Zadanie 0. 
U osoby z niedowładem połowiczym charakterystyczny jest chód: 

A.    brodzący, 
B.   koszący, 
C.   ataktyczny, 
D.   móżdżkowy. 

Zadanie 0. 
Optymalne ciśnienie tętnicze krwi wg ESH/ESC i PTNT to ciśnienie: 

A.   <120/80 mmHg, 
B.   120-129/80-84 mmHg, 
C.   130/80 mmHg, 
D.   135/85 mmHg. 

Zadanie 0. 
Wymień objawy, które mogą stanowić zagrożenie dla życia pacjentki 
chorującej na wrzodziejące zapalenie jelita grubego? 

A.    nadmierna pobudliwość, 
B.   alergia, 
C.   obrzęki, 
D.   odwodnienie i gorączka. 

Zadanie 0. 



 

 

Pacjentka po niedokrwiennym udarze mózgu półkuli dominującej opuszcza 
szpital. Nadal utrzymuje się niedowład połowiczy i afazja. Pacjentka ma 
znacznie upośledzoną zdolność mówienia, ale rozumie mowę innych osób. U 
pacjentki występuje afazja: 

A.    ruchowa, inaczej ekspresyjna lub motoryczna, 
B.   czuciowa inaczej recepcyjna lub sensoryczna, 
C.   mieszana inaczej całkowita lub globalna, 
D.   amnestyczna inaczej nominalna lub anomia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
W celu stwierdzenia niedoczynności tarczycy należy oznaczyć poziom: 

A. kortyzolu, 
B.  elektrolitów,  
C.  enzymów zapalnych, 
D.  TSH. 

Zadanie 0. 
Na jakie parametry życiowe należy zwrócić uwagę u chorego w rozedmie 
płuc? 

A.   częstość oddechów, pulsoksymetrię, 
B.   tętno i ciśnienie tętnicze krwi, 
C.   rytm serca, 
D.   poziom leukocytów i OB. 

Zadanie 0. 
Samokontrola i samoobserwacja prowadzona przez pacjenta z przewlekłą 
niewydolnością serca powinna obejmować: 

A.   kontrolę duszności, RR, tętna, obrzęków, prowadzenie bilansu 
płynów, 

B.   kontrolę RR, tętna, poziomu glikemii we krwi, 
C.   kontrolę masy ciała, obrzęków, RR, tętna, prowadzenie bilansu 

płynów, monitorowanie skutków leczenia farmakologicznego, 
D.   kontrolę masy ciała, pomiary obrzęków, 

Zadanie 0. 



 

 

N układ elektrostymulujący  niekorzystnie  wpływa  pole elektromagnetyczne 
pochodzące z: 

A.    telefonu komórkowego, 
B.   telewizora, 
C.   odkurzacza, 
D.   golarki elektrycznej. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Które z wymienionych działań jest najważniejsze u pacjenta z nieżytem 
oskrzeli? 

A.    wykonanie pomiaru temperatury ciała, 
B.   wykonanie toalety drzewa oskrzelowego, 
C.   podanie ziołowych preparatów uspakajających, 
D.   wykonanie pomiarów ciśnienia tętniczego krwi. 

 
Zadanie 0. 
Następstwem leczenia raka piersi upośledzającym sprawność fizyczną jest 
między innymi: 

A. obrzęk naczynioruchowy Quinckego, 
B.   zaburzenie równowagi,  
C.  obrzęk limfatyczny kończyny, 
D.  obrzęk zastoinowy. 

Zadanie 0. 
Jaką pozycję ułożeniową należy zastosować u pacjenta w ostrym stanie rwy 
kulszowej? 

A.   wysoką z wyprostowanymi kończynami, 
B.   boczną podpartą z tyłu, 
C.  rozluźniającą z kończynami zgiętymi w stawach biodrowych i 

kolanach, 
D. półsiedzącą z wyprostowanymi kończynami i podpartymi 

stopami. 

Zadanie 0. 



 

 

Ocenę natężenia bólu nowotworowego dokonuje się za pomocą skali: 
A.   Barthel'a, 
B.   Glasgow, 
C.   wizualno - analogowej (VAS), 
D.   Winga. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Przyjmuje się, że w przypadku nagłego zatrzymania krążenia, nieodwracalne 
zmiany w mózgu następują po: 

A.   2 minutach, 
B.   4 minutach, 
C.   8 minutach, 
D.   10 minutach. 

Zadanie 0. 
Najczęstszym powikłaniem przewlekłej niewydolności krążenia pochodzenia 
sercowego jest: 

A.    arytmia serca, 
B.   tachykardia i podwyższone ciśnienie tętnicze krwi, 
C.   obrzęk płuc, 
D.   spadek masy ciała. 

 
Zadanie 0. 
Ze względu na stopień zaawansowania i nasilenia objawów klinicznych i 
biochemicznych przewlekłą niewydolność nerek można podzielić na 4 
okresy. Okres III charakteryzuje się: 

A.  zwiększonym stężeniem fosforanów nieorganicznych, mocznika 
i kwasu moczowego w surowicy, 

B.   wielomoczem, 
C.   upośledzeniem zagęszczenia moczu, 
D.   narastaniem obrzęków. 

Zadanie 0. 
Podaj objawy, które świadczą o hipoglikemii: 



 

 

A.   pragnienie, wielomocz, przyspieszony głęboki oddech, 
B.   przyspieszona czynność serca, drżenie rąk, pocenie się, 
C. niskie ciśnienie tętnicze krwi, zmniejszone napięcie mięśni, 

wąskie źrenice, 
D.  zwolniona czynność serca, odwodniona skóra, wyschnięte błony 

śluzowe. 

 
 
 
Zadanie 0. 
W urostomii ważne jest, aby worki zmieniane były: 

A.    rano, 
B.   w południe, 
C.   tylko wieczorem, 
D.   nie ma to żadnego znaczenia. 

Zadanie 0. 
Jakie objawy mogą wystąpić u chorego po operacji żołądka? 

A.    zaparcia, 
B.   odbijania i nudności, 
C.   zasłabnięcia po posiłku, bóle brzucha, utrata wagi, 
D.   osłabienie i utratę apetytu. 

Zadanie 0. 
Napad kolki nerkowej złagodzi: 

A.    ciepła kąpiel, 
B.   diureza wymuszona, leki p/bólowe i rozkurczowe, 
C.   leżenie w łóżku, 
D.   ciepły okład na okolicę lędźwiową. 

 
Zadanie 0. 
Wzmożone napięcie mięśniowe w chorobie Parkinsona można zmniejszyć 
przez: 

A.   oziębienie ciała, 
B.   ogrzanie ciała, 
C.   leżenie w czasie wypoczynku z podpartym tułowiem, 
D.   nie ma żadnego sposobu na zmniejszenie wzmożonego napięcia   

mięśniowego. 



 

 

Zadanie 0. 
Jakie czynniki usposabiają do wystąpienia i utrzymywania się przewlekłego 
zapalenia trzustki? 

A.    alkoholizm, powtarzające się zakażenia dróg żółciowych, 
B.   nadmiar białka w diecie, 
C.   nadmiar węglowodanów w diecie, 
D.   zwiększenie aktywności fizycznej. 

Zadanie 0. 
Pacjentowi z wszczepionym stymulatorem serca po zagojeniu się rany NIE 
wolno: 

A.    brać prysznica, 
B.   korzystać z suszarki do włosów, 
C.   nosić na ramionach ciężkiego plecaka, 
D.   korzystać z sprzętu kuchennego np. tostera, miksera, krajalnicy 

elektrycznej. 

Zadanie 0. 
Do wielkich problemów geriatrycznych NIE należą: 

A.  upośledzenie narządu wzroku oraz słuchu, 
B.   upadki, 
C.   przewlekła niewydolność układu oddechowego, 
D.   zaburzenia funkcji zwieraczy. 

Zadanie 0. 
Jaki   rodzaj  opatrunku  zastosujesz na odleżynę  III˚ wg klasyfikacji 
Torrance'a? 

A.   cienki z błony poliuretanowej pozwalający na swobodny dostęp 
powietrza do rany, 

B. wiskozowy o niskiej przywieralności impregnowany żelem 
jodoformowym o działaniu antybakteryjnym, 

C.   suchy, samoprzylepny, 
D.   półprzepuszczalny, samoprzylepny. 

 
Zadanie 0. 
Spacerując z osobą chorą na Parkinsona korzystne jest: 

A.  chodzenie "w nogę" z chorym (wykrokowi nogą lewą chorego 
towarzyszy wykrok nogą lewą jego zdrowego partnera) 
trzymając się za rękę, 



 

 

B. chodzenie "nie w nogę" w parze trzymając się za rękę 
(wykrokowi nogą lewą chorego powinien towarzyszyć wykrok 
nogą prawą jego zdrowego partnera), 

C.   chodzenie przed chorym trzymając go za obie ręce, 
D.  chodzenie obok chorego posuwistymi krokami po podłożu, bez 

odrywania stóp od podłoża. 

Zadanie 0. 
Jakie czynności może samodzielnie podjąć pielęgniarka rodzinna w domu 
pacjenta do czasu przybycia lekarza w przypadku wystąpienia u pacjenta 
obrzęku płuc? 

A.   podanie płynu do picia, 
B.   ułożenie pacjenta w pozycji siedzącej ze spuszczonymi nogami, 
C. założenie kaniuli do żyły obwodowej i podłączenie wlewu 

kroplowego z 0,9% NaCl, 
D.  ułożenie pacjenta w pozycji Trendelenburga. 

Zadanie 0. 
Do najczęstszych działań niepożądanych występujących przy stałym 
podawaniu opioidów (Morfiny) należą: 

A.    nadmierna senność i splątanie, 
B.   zaparcie stolca, 
C.   świąd skóry, pocenie, suchość w jamie ustnej, 
D.   wymioty i/lub nudności. 

Zadanie 0. 
Ze względu na sposób podejścia do zadania i do partnera negocjacje możemy 
podzielić na: 

A. proste, złożone, 
B.   handlowe, cenowe, warunkowe,  
C.  twarde, miękkie, wygrana - wygrana, 
D.  indywidualne, grupowe, zbiorowe. 

Zadanie 0. 
Które z zachowań/sytuacji uznasz za właściwą podczas dyskusji? 

A. kontrolowanie czasu dyskusji i notowanie 
pojawiających się problemów, 

B.  wzajemne uprzedzanie się rozmówców,  
C.  brak opanowania mowy ciała, 

      D.  kompletna obojętność. 



 

 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Metody eksponujące (waloryzacyjne) takie jak: pokaz, wystawa, sesja 
plakatowa, film dydaktyczny służą: 

A.  przekazaniu największej ilości usystematyzowanych informacji 
w najkrótszym czasie, 

B. opanowaniu umiejętności psychomotorycznych w trakcie 
szkolenia specjalizacyjnego, 

C. pamięciowym opanowaniu wiadomości z poziomu minimum 
programowego, 

D.  dostarczeniu wrażeń wzrokowych, pobudzeniu do przeżywania i 
odbierania uczuć. 

Zadanie 0. 
Do metod kontroli i oceny zaliczamy: 

A.  pogadankę, test dydaktyczny, sprawdzian ustny, 
B.  sprawdzian ustny, sprawdzian praktyczny, pracę w grupach, 
C.  test dydaktyczny, sprawdzian ustny, sprawdzian pisemny, 

sprawdzian praktyczny, 
D.  algorytm, sprawdzian pisemny, sprawdzian testowy, 

inscenizację. 

Zadanie 0. 
Jednym z głównych problemów podejmowanych przez socjologów zdrowia i 
choroby jest analiza społecznych uwarunkowań choroby. W socjologii 
występują różne koncepcje opisu i interpretacji społecznego świata, w tym 
też różne sposoby podejścia do problemów zdrowia i choroby. Czynnikami 
warunkującymi chorobę w teorii systemowej jest/są: 

A.   wzajemne relacje między członkami grupy społecznej, 
B.   odgrywanie ról społecznych, ich utrata lub nadmiar, 
C.   zaburzenia komunikowania i zespoły zaburzonego 

komunikowania, 
D.   systemy norm i wartości obowiązujących w środowisku 

społecznym. 

 



 

 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Klasyczny model opieki szpitalnej jest nastawiony na: 

A. zapewnienie opieki osobom przebywającym w placówce 
zamkniętej, 
 B.  leczenie ostrych stanów choroby,  
 C. rehabilitację i usprawnianie pacjentów, 
 D. wszystkie wymienione. 
 

Zadanie 0. 
Prawa pacjenta mają chronić chorego przed: 

A.   wykroczeniami zawodowymi personelu medycznego, 
B.   możliwością nadużyć   procesie diagnozowania i leczenia, 
C.  możliwością niewłaściwego zastosowania osiągnięć biologii i 

medycyny (eksperymenty medyczne),  
D.  odpowiedź B i C. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka lub położna wykonująca zawód w ramach indywidualnej 
praktyki lub zatrudniona na podstawie umowy zlecenia w razie wyrządzenia 
pacjentowi szkody polegającej na niewykonaniu lub nienależytym wykonaniu 
zobowiązania ponosi zgodnie z art. 471 kodeksu cywilnego 
odpowiedzialność: 

A.   deliktową, 
B.   kontraktową, 
C.   materialną, 
D.   pracowniczą. 

Zadanie 0. 
W całościowym podejściu do zarządzania jakością (Total Quality 
Management) w podmiocie leczniczym, klientem jest: 

A.   pacjent, 
B.   pacjent i jego rodzina, 
C.   pacjent, jego rodzina oraz lekarze i pielęgniarki, 



 

 

D. pacjent, jego rodzina, lekarze, pielęgniarki i położne, inni 
fachowi i niefachowi pracownicy, studenci, towarzystwa, grupy 
pomagające pacjentowi po opuszczeniu podmiotu leczniczego. 

 
Zadanie 0. 
Głównymi instrumentami umożliwiającymi ocenę jakości świadczeń są 
kryteria i standardy. Kryteriami może/mogą być: 

A. liczba skarg pacjentów, 
B.   procent zakażeń szpitalnych,  
C.   rodzaj i ilość badań laboratoryjnych, 
D.  wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 

Zadanie 0. 
Akredytacja zakładu opieki zdrowotnej to: 

A.  licencja dla zakładów opieki zdrowotnej, posiadanie zezwolenia 
na prowadzenie działalności w zakresie ochrony zdrowia 
uzyskiwana po spełnieniu określonych wymagań, 

B.  zewnętrzny proces oceny zakładów opieki zdrowotnej, 
dobrowolnie poddających się takiej ocenie, który polega na 
ustalaniu stopnia zgodności z wcześniej znanymi standardami, 

C.  określone wymagania stawiane jednostkom opieki zdrowotnej, 
D.  podejmowanie działań w przypadkach ocen negatywnych, 

otrzymanych od ankietowanych pacjentów. 

Zadanie 0. 
Analiza SWOT składa się z pytań strategicznych takich jak:  

A. mocne strony, konkurencja, popyt, pozycja rynkowa, 
B.  mocne strony, słabe strony, szanse, zagrożenia, 
C.  konkurencja, rynek, koszty, ocena zysku, 
D. zagrożenia konkurencji, pozycja rynkowa, szansa na rynku, 

ocena zysku. 

Zadanie 0. 
Prognoza demograficzna dla Polski przewiduje na najbliższe lata: 

A.   wzrost ogólnej liczby urodzeń, 
B.   wzrost ogólnej liczby ludności, w tym przyrost liczby ludności 

w wieku produkcyjnym, 
C.   brak zmian w ogólnej liczbie ludności, 



 

 

D.   spadek ogólnej liczby urodzeń, wahania w przyroście liczby 
ludności w wieku produkcyjnym oraz starzenie się 
społeczeństwa. 

Zadanie 0. 
Najmniejszy wpływ na zdrowie jednostki ma/mają: 

A.    ochrona zdrowia, 
B.   styl życia, 
C.   środowisko fizyczne i społeczne, 
D.   czynniki genetyczne. 
 

Zadanie 0. 
Drugą w kolejności po chorobach układu krążenia przyczyną zgonów 
mieszkańców Polski są: 

A.    choroby układu trawiennego, 
B.   urazy i zatrucia, 
C.   choroby nowotworowe, 
D.   choroby układu oddechowego. 

Zadanie 0. 
Zaleca się, aby badanie ciśnienia tętniczego krwi u dziecka wykonywać: 

A.   na początku badania fizykalnego, 
B.   w trakcie badania fizykalnego, 
C.   na końcu badania fizykalnego, 
D. nie ma istotnego znaczenia kiedy, ważne jest aby było 

wykonane. 

Zadanie 0. 
Badanie chorych z podejrzeniem infekcji ośrodkowego układu nerwowego i 
opon mózgowo-rdzeniowych obejmuje badanie objawów: 

A.    Brudzińskiego i Kerniga, 
B.   Goldflama i Blumberga, 
C.   Chełmońskiego i Goldflama, 
D.   Chvostka i Goldflama. 

Zadanie 0. 
Gdy wskaźnik BMI wynosi 32, mówimy o: 

A.   optymalnej masie ciała, 
B.   nadwadze, 
C.   otyłości, 



 

 

D.   otyłości chorobliwej. 

Zadanie 0. 
Znajdź twierdzenie FAŁSZYWE. Wywiad rodzinny: 

A. jest niezbędny do uzyskania pełnego obrazu stanu zdrowia 
pacjenta, 

B.  jest to pozyskiwanie informacji od rodziny chorego, 
C.  jest przeprowadzany w celu określenia ryzyka chorób 

genetycznych, 
D.  służy do wyłonienia i ewentualnego leczenia nosicieli 

nieprawidłowych genów. 
 

W sytuacji podejrzenia kamicy pęcherzyka żółciowego, ból kolkowy 
umiejscowiony jest w: 

A.   prawym podżebrzu lub śródbrzuszu, 
B.   lewym podżebrzu, 
C.   lewym podżebrzu, promieniujący do lewej łopatki, 
D.   prawym podbrzuszu. 

Zadanie 0. 
Oddech Cheynego-Stokesa charakteryzuje się: 

A. zwiększeniem ruchów  i  objętości wdechowych i 
wydechowych bez przyśpieszenia lub nawet ze zwolnieniem 
częstości oddechów, może występować u chorych z kwasicą 
metaboliczną, 

B.   stopniowym zwiększaniem ruchów i objętości oddechowej do 
pewnej wartości maksymalnej, a następnie stopniowym 
zmniejszaniem ruchów i objętości oddechowej do minimum, 
następnie chwilowym brakiem czynności oddechowej do 
momentu podjęcia na nowo całego cyklu, 

C.   nieregularnymi oddechami o zmiennej częstości i amplitudzie, 
przerywanymi okresami bezdechu, 

D.   w miarę stałą czynnością i głębokością oddechów przerywaną 
pojedynczymi, głębszymi oddechami. 

 
 
 
 
 



 

 

 
Zadanie 0. 
Do podstawowych objawów odwodnienia u dzieci należą: 

A.  suchość jamy ustnej i języka, zapadnięte gałki oczne i wolne 
rozprostowywanie się fałdu skórnego, 

B.  czerwone śluzówki jamy ustnej, rozszerzenie źrenic i wiotka 
skóra, 

C.   obłożony język, zwężenie źrenic i świąd skóry, 
D. szary cień wokół ust, prawidłowo napięte gałki oczne i 

zaczerwienienie skóry. 

Zadanie 0. 
W przypadku podejrzenia nagłego zatrzymania krążenia, ocenę oddechu 
należy prowadzić przez czas NIE dłuższy niż: 

A.    5 sekund, 
B.   10 sekund, 
C.   30 sekund, 
D.   60 sekund. 

 
Zadanie 0. 
Badanie fizykalne płuc po stronie odmy wykazuje: 

A.    wypuk bębenkowy i osłabienie szmerów oddechowych, 
B.   wypuk stłumiony i osłabienie szmerów oddechowych, 
C.   wypuk bębenkowy i zaostrzenie szmerów oddechowych, 
D.   wypuk stłumiony i zaostrzenie szmerów oddechowych. 

Zadanie 0. 
Prawidłowa sekwencja działań w trakcie udzielania pierwszej pomocy osobie 
dorosłej z oznakami nagłego zatrzymania krążenia w ramach "łańcucha 
przeżycia", obejmuje: 

A.    dostęp do CPR, BLS, wczesną defibrylację, ALS, 
B.   BLS, dostęp do CPR, wczesną defibrylację, ALS, 
C.   BLS, dostęp do CPR, ALS, wczesną defibrylację, 
D.   dostęp do CPR, BLS, ALS, wczesną defibrylację. 

 
 
 
 



 

 

Zadanie 0. 
Metodą badania fizykalnego jamy brzusznej, polegającą na głębokim 
uciskaniu brzucha w lewym dolnym kwadrancie i pojawienie się bólu w 
przeciwległym prawym dolnym kwadrancie brzucha określa się mianem 
objawu: 

A.   Blumberga, 
B.   Chełmońskiego, 
C.   Rowsinga, 
D.   Goldflama. 

Zadanie 0. 
Zwiększone stężenie PSA w surowicy krwi (powyżej 10 ng/ml), stwierdza się 
w: 

A.   zawale mięśnia sercowego, 
B.   raku gruczołu krokowego, 
C.   ostrej niedokrwistości, 
D.   nadczynności tarczycy. 

 
Zadanie 0. 
Istotą prowadzenia resuscytacji krążeniowo-oddechowej (RKO) u dzieci jest: 

A. wykonanie 5 oddechów ratowniczych przed rozpoczęciem 
uciśnięć klatki piersiowej oraz prowadzenie RKO w sekwencji 
5 (oddechów ratowniczych):15 (uciśnięć klatki piersiowej), 

B.   prowadzenie RKO w sekwencji 5 (oddechów ratowniczych):15 
(uciśnięć klatki piersiowej) oraz powiadomienie Centrum 
Powiadamiania Ratunkowego dopiero po 1 minucie 
wykonywanej RKO, 

C. wykonanie 5 oddechów ratowniczych przed rozpoczęciem 
uciśnięć klatki piersiowej oraz powiadomienie Centrum 
Powiadamiania Ratunkowego dopiero po 1 minucie 
wykonywanej RKO, 

D.   prowadzenie RKO w sekwencji 5 (oddechów ratowniczych):15 
(uciśnięć klatki piersiowej) oraz powiadomienie Centrum 
Powiadamiania Ratunkowego przed podjęciem resuscytacji. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Prawidłowo, pacjent powinien słyszeć szept z odległości ok.: 



 

 

A.   5-6 m, 
B.   8 m, 
C.   9 m, 
D.   10 m. 

Zadanie 0. 
Wzór obliczania BMI, to: 

A.    BMI = masa ciała [kg] - wzrost [m], 
B.   BMI = masa ciała [kg] - wzrost [m]2, 
C.   BMI = masa ciała [kg]: wzrost [m]2, 
D.   BMI = masa ciała [kg] x wzrost [m]2. 

Zadanie 0. 
Pacjent przywieziony przez karetkę oddycha regularnie ok. 8 razy na minutę, 
źrenice są znacznie zwężone. Oddech pacjenta jest prawdopodobnie 
wynikiem depresji ośrodka oddechowego spowodowanego przez: 

A.  kokainę, 
B.   opioidy,  
C.  benzodiazepiny, 
D.  cytostatyki. 
 

Zadanie 0. 
W ocenie palpacyjnej obwodowych węzłów chłonnych pacjenta, ocenia się: 

A. ich wielkość i konsystencję, 
B.  stopień przesuwania do podłoża i możliwość izolacji,  

      C.  reakcję zapalną (ocieplenie, bolesność), 
      D.  wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Do szmerów patologicznych NIE zaliczamy: 

A. pęcherzykowego, 
B.   świstów,  
C.  bronchofonii, 

      D. trzeszczenia. 

 
Zadanie 0. 
W którym miejscu można osłuchać zastawkę aortalną? 

A.    w czwartej przestrzeni międzyżebrowej po stronie prawej, 



 

 

B.   gdziekolwiek w okolicy serca, 
C.   w drugiej przestrzeni międzyżebrowej po prawej stronie 

mostka, 
D.   w drugiej przestrzeni międzyżebrowej po lewej stronie mostka. 

Zadanie 0. 
W ocenie rozwoju cech płciowych u chłopców należy wziąć pod uwagę 
stopień rozwoju owłosienia łonowego oraz genitaliów. Typowymi cechami 
dla II fazy rozwoju wg skali Tannera są: 

A.  rozpoczęcie procesu pigmentacji w obrębie włosów łonowych 
oraz zwiększenie długości i obwodu prącia, 

B.   rozpoczęcie procesu wzrastania włosów, powiększenie moszny 
i zaczerwienienie skóry moszny, 

C. pojawienie się owłosienia typu meszek, genitalia nie 
powiększają się, 

D.   owłosienie łonowe jak u osoby dorosłej, powiększenie długości 
i obwodu prącia oraz moszny. 

Zadanie 0. 
Glukozuria pojawia się zwykle przy glikemii powyżej: 

A.    80 mg%, 
B.   100 mg%, 
C.   180 mg%, 
D.   280 mg%. 
 

Zadanie 0. 
Pielęgnowanie tradycyjne to:  

A.  ograniczone pielęgnowanie, 
B.   podporządkowane decyzji lekarza, 
C.   podporządkowane   specjalizacji czynnościowej pielęgniarki, 
D.   podporządkowane decyzji lekarza i specjalizacji czynnościowej 

pielęgniarki. 

 
 
Zadanie 0. 
Proces pielęgnowania obejmuje kolejno następujące etapy:  

A.   wieloetapowość, realizowanie, ocenianie, planowanie, 
B.   dynamikę, rozpoznanie, planowanie, ocenianie, 



 

 

C.   planowanie, ocenianie, realizowanie, rozpoznanie, 
D.   rozpoznanie, planowanie, realizowanie, ocenianie. 

Zadanie 0. 
Najwyższą trafność zewnętrzną mają badania: 

A.  bez ślepej próby, 
B.   randomizowane,  
C.   retrospektywne, 
D.   historyczne. 

Zadanie 0. 
Rozmowa i wywiad mogą dostarczyć na dany temat dużo informacji jedynie 
pod warunkiem, że pytania będą obejmowały swym zasięgiem wszystkie 
podstawowe zagadnienia, uznane za ważne z punktu widzenia: 

A.   możliwości badacza, 
B.   literatury przedmiotu i literatury problemu, 
C.   celu badań, 
D.   organizacji badań. 

Zadanie 0. 
Poziom rozwoju zawodowego pielęgniarek i położnych przejawia się  w   
wartościach,  jakie te  osoby  dają  jednostkom  i społeczeństwu. Są to między 
innymi: 

A.   bezinteresowna życzliwość, 
B.   troska  o drugiego człowieka  w   chwilach chorób, cierpień, 
C.   optymizm życiowy, którym obdarzają podopiecznych, 
D.  wysoki poziom kompetencji zawodowych. 
 

Zadanie 0. 
Która sytuacja NIE obrazuje pozycji zawodowej pielęgniarek? 

A.   działalność naukowa pielęgniarek, 
B.   działalność w zakresie promocji zdrowia, 
C.  realizacja procesu pielęgnowania w interdyscyplinarnym 

zespole terapeutycznym, 
D.   gromadzenie danych statystycznych do opracowań naukowych. 

Zadanie 0. 
W pewnej przychodni postanowiono wykonać badania ankietowe opinii 
pacjentów na temat funkcjonowania przychodni. W tym celu z kartoteki 
przychodni całkowicie przypadkowo wyciągnięto dokumentację 100 



 

 

pacjentów, a następnie na podstawie tych dokumentów wysłano formularze 
ankiety. Zastosowany dobór próby badawczej określamy jako dobór: 

A. celowy zależny, 
B.   celowy niezależny,  
C. losowy zależny, 

      D. losowy niezależny. 

Zadanie 0.  
Modem to: 

A.   urządzenie do archiwizacji danych, 
B.   program blokujący zawirusowane programy, 
C.   urządzenie służące do połączenia się z siecią internetową, 
D.   specjalna płyta CD z wkodowanymi informacjami sieciowymi. 

Zadanie 0. 
Najmniejszą jednostką informacji w informatyce jest: 

A. bajt, 
B.  bit,  
C.  piksel, 
D.  znak. 

 


